

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Борисовой Ольги Геннадьевны
«ЛЕКСИКА И ФРАЗЕОЛОГИЯ СОВРЕМЕННЫХ КУБАНСКИХ
ГОВОРОВ КАК МАКРОСИСТЕМА: МОДЕЛЬ И ЕЕ РЕАЛИЗАЦИЯ»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических
наук по специальности 10.02.01 – Русский язык

Актуальность рассматриваемой работы определяется, прежде всего, важностью исследования специфики функционирования говоров смешанного типа и прогнозирования направления их дальнейшего развития. В работе по-новому ставится проблема изучения территории распространения кубанских говоров со стороны системной организации их лексики и фразеологии.

Научная новизна работы заключается в самой постановке проблемы: в работе впервые в русистике кубанский диалект квалифицируется как идиом смешанного типа, имеющий восточнославянскую языковую основу; дается характеристика территории распространения кубанского диалекта в диалектном членении русского языка; предлагается объединение районов Краснодарского края в десять лингвогеографических зон. Анализ представленного в работе материала позволяет дополнить традиционную схему членения лексики и фразеологии на активную и пассивную и доказать целесообразность данной дифференциации; обосновать правомерность применения широкого подхода при квалификации диалектных антонимов.

Личный вклад автора раскрывается в рассмотрении лексики и фразеологии кубанских говоров в рамках единой лексико-фразеологической макросистемы, модель которой отражена в составленных автором исследования первом полисистемном «Словаре кубанских говоров» и фрагменте тематического словаря «Человек»; в авторской разработке особого лексикографического жанра в подаче иллюстративного материала - лексорассказа.

Теоретическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что его результаты способствуют дальнейшей разработке вопросов, касающихся феномена смешанных говоров позднего образования; теории диалектной лексикографии и разработки диалектной лексической контактологии. В исследовании теоретически обоснована и практически подтверждена идея возможности применения моделирования диалектных систем, приемов компонентного, этимологического и контекстуального анализа, ассоциативного эксперимента, описательного, сравнительно-

сопоставительного, интерпретационно-дефиниционного, ареального методов, элементов статистического метода к исследованию специфики лексико-фразеологического пространства диалекта.

Практическая ценность работы заключается в возможности дальнейшего использования её материалов и результатов в лексикографической практике: при составлении дополнений к СРНГ, в работе над ЛАРНГ и региональным атласом кубанских говоров; в преподавательской деятельности в высших учебных заведениях: при чтении лекций и спецкурсов филологического цикла, написании студентами квалификационных работ по региональной и общей лексикологии, региональной лексикографии, русской диалектологии, лингвогеографии.

Достоверность научных результатов и выводов, полученных диссертантом в ходе исследования, подтверждается использованием значительной теоретической базы и достаточно солидной подборкой фактического материала: данные составленного автором «Словаря кубанских говоров»; сведения «Словаря русских народных говоров», «Большого толкового словаря донского казачества», нормативных и диалектных словарей русского и украинского языков.

Язык, стиль и структура автореферата полностью соответствуют современным нормативным требованиям. Исследование кубанских говоров было поддержано 6 грантами РГНФ. Результаты диссертации представлены на конференциях разного уровня, отражены в 4 монографиях, в т.ч. коллективных, и в 56 публикациях, в т.ч. в 15 научных статьях в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, что свидетельствует о должном уровне апробации исследования.

Однако сложность исследовательской работы, обусловленной многообразием научных концепций и трактовок, лежащих в основе авторского подхода, предопределяет возможность неоднозначности в интерпретации собранного материала. Так, хотелось бы уточнить:

- соответствие системы словообразования изучаемых кубанских говоров в рамках выявленных неологизмов (на стр. 20 АДД перечисляются актуальные и неактуальные неологизмы) структурно-семантическим нормам русского литературного языка;

- различия и сходства в словообразовательном творчестве передовых и традиционного слоев кубанских говоров.

На стр. 21 автор пишет: «Установлено, что адаптация ЛЕ материнских языков к местобытованию может проявляться в изменении как огласовки, так и семантики» Хотелось бы знать, какова грамматическая адаптация лексем-существительных материнских языков в области грамматического рода, типа

склонения, числа, лексем-прилагательных в области лексико-грамматического разряда, краткой и полной форм, форм степеней.

Автореферат Борисовой Ольги Геннадьевны «ЛЕКСИКА И ФРАЗЕОЛОГИЯ СОВРЕМЕННЫХ КУБАНСКИХ ГОВОРОВ КАК МАКРОСИСТЕМА: МОДЕЛЬ И ЕЕ РЕАЛИЗАЦИЯ» показывает, что представленная на защиту диссертация является завершенной работой; содержащей новое решение актуальной теоретической проблемы в области русского языка. Работа отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора филологических наук, а также критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 01.10.2018 г. № 842 (в последней редакции), соответствует паспорту научной специальности 10.02.01 – Русский язык.

Доктор филологических наук (10.02.01), профессор,
профессор кафедры русского языка
Гуманитарного института
федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Северо-Кавказский федеральный университет»
Виолетта Михайловна Грязнова

В. Г.

355009, Ставрополь, ул. Пушкина, 1Е
Тел.: 8-928-815-11-26, violetta-sgy@mail.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

29.01.2019

ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ:
начальник отдела
по работе с сотрудниками УКП

Соловьева Е.Н.

